Logika pierwszego rzedu. Sposéb uzycia.

Tautologie, sposoby uzywania logiki pierwszego rzedu, zwiazki z
jezykiem naturalnym
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Logika formalna i jezyk polski

Kazdy cyrulik sewilski goli tych wszystkich mezczyzn w Sewilli,
ktorzy sie sami nie gola.
Ale nie goli zadnego z tych, ktdrzy gola sie sami.
A zatem w Sewilli nie ma ani jednego cyrulika.
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Implikacja materialna i zwigzek

przyczynowo-skutkowy

Implikacja w logice klasycznej to implikacja materialna. Wartos¢
logiczna ,, o — 1" zalezy wytacznie od wartosci logicznych
przypisanych " i ,".

To nie jest zwigzek przyczynowo-skutkowy ani nastepstwo
chronologiczne.
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Jesli zasilanie jest wiaczone, to terminal dziata.

Implikacja materialna nie zachodzi; materialng prawda jest

Jesli terminal dziata to zasilanie jest wiaczone.

Terminal dziata, poniewaz zasilanie jest wtaczone,
stwierdza zwigzek przyczynowo-skutkowy i faktyczne zajscie
wymienionych zdarzen i jest niewyrazalne w logice klasyczne;j.




Konfuzje sktadniowe: kwantyfikacja

Kazdy kot ma wasy.
Pewien kot ma wasy.



Konfuzje sktadniowe: kwantyfikacja

Kazdy kot ma wasy.
Pewien kot ma wasy.

Vx(Kot(x) — MaWasy(x));
Ix(Kot(x) A MaWasy(x)).



Konfuzje sktadniowe: negacja

Liczba n jest parzysta;
Liczba n jest dwukrotnoscia pewnej liczby
0znaczaja to samo.




Konfuzje sktadniowe: negacja

Liczba n jest parzysta;
Liczba n jest dwukrotnoscia pewnej liczby
0znaczaja to samo.
Zaprzeczeniem pierwszego z nich jest zdanie
Liczba n nie jest parzysta,
ale zaprzeczeniem drugiego nie jest
Liczba n nie jest dwukrotnoscia pewnej liczby,




Konfuzje sktfadniowe: koniunkcja vs. alternatywa

o Zabrania sie zamiecania i zanieczyszczania drogi.!

@ Zabrania sie zamiecania lub zanieczyszczania drogi.?

'Kodeks Drogowy przed nowelizacja w roku 1997.
2Kodeks Drogowy po nowelizacji w roku 1997.



Konfuzje kolejnosci kwantyfikacji

You can fool some of the people all of the time, and all of
the people some of the time, but you can not fool all of
the people all of the time.

Abraham Lincoln

Opcje:

(3pvt...)A(Vp3It...) A—(VpVt...)
(Vtdp... ) A(3tVp...) A =(VpVt...)
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Konfuzje wynikania

jesli A, to B
jesli C, to B
A
B

Jesli Marysia ma do napisania esej,

to bedzie do p6zna pracowaé w bibliotece.

Jesli biblioteka bedzie otwarta péznym wieczorem,
to Marysia bedzie do pé6zna pracowaé w bibliotece.
Marysia ma do napisania ese;.

Marysia bedzie do pézna pracowac w bibliotece.
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Jesli telewizor Marii jest zepsuty,
odda go do reperacji.
Jesli Maria odda telewizor do reperacji,
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Maria odda telewizor do reperacji.
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B

Jesli telewizor Marii jest zepsuty,

odda go do reperacji.

Jesli Maria odda telewizor do reperacji,
nie bedzie mogta wykupi¢ lekarstw.
Telewizor Marii jest zepsuty.

Maria odda telewizor do reperacji.
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Sygnatura:
o Operacja dwuargumentowa -

o Statfa e.

I IVy(VzaiVo(y = z1020 >y =z1Vy = z22) >y = x1Vy = xoVy = ¢

jest:
e prawdziwe w strukturze ({a, b}*, -, ¢) stéw nad alfabetem
{a, b}* z konkatenacja i stowem pustym,

o fatszywe w strukturze ({a, b, c}*,-,¢) stéw nad alfabetem
{a, b}* z konkatenacja i stowem pustym,

Zdanie rozréznia te dwie struktury.
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Formuta

z13z3zzqzy = x+ (71 z21) + (22 22) + (23 - 23) + (28 - z4)
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Twierdzenie Lagrange’a

Kazda liczba naturalna jest suma czterech kwadratéw kliczb
naturalnych.



